

当小城邂逅大赛

——从篮球超三联赛秭归争霸赛说起

新华社记者 乐文婉

近日,2025赛季中国男子三人篮球超级联赛(简称“超三联赛”)走进湖北省宜昌市秭归县。在屈原故里文化旅游区南门广场临时搭建的白色穹顶下,一片三人篮球场成为全国顶级运动员的竞技舞台。而赛场之外,由大赛点燃的“星火”蔓延至小城生活的方方面面。

9月6日18时30分,距离晚场比赛开始还有半小时,赛场入口已排起长队。记者路过检票通道,听见检票员对讲机里传出声音:“70%的座位已经满了。”

22岁的秭归青年颜伟博抢到票后,连看了近十场比赛。“好几场比赛印象都很深刻。比如,上海横沙誉民队在比赛剩下不到0.2秒的时候,还落后一分,但最终压哨绝杀湖州朱雀火箭队。在家门口就能看到顶尖运动员的比赛,太幸运了。”他一边说一边展示自己与偶像、北京控股队球员杨皓喆的合影。

看台区,不少家长带着孩子一同观赛;球场外,没有抢到票的观众围坐在直播大屏前,不少人一边看,一边拍着篮球。

为了到现场感受氛围,9岁的谭恩泽周六上午便火速做完作业。参加篮球培训两年多的他已经打过一些小比赛。“但和这些哥哥们差距太大了,我以后上篮球课要更加认真练球!”

并非所有观众都熟悉篮球。36岁的李女士一边看比赛,一边在手机上搜索球员信息和比赛规则。“这是我第一次在现场看篮球比赛。平时下班后主要是在家里刷新手机,但现在我感觉看场比赛或运动一下也是不错的消遣方式。”

比赛间隙,部分幸运球迷受邀上场对决。组委会相关负责人表示,“全民上场”是联赛的愿景,希望用丰富的现场活动及体验,吸引全民关注与广泛参与。

秭归是本赛季超三联赛唯一的一个县级比赛地。据统计,历时三天的比赛累计吸引约2万人次现场观赛,30万人次线上观赛。

这是泰国籍裁判达努·萨萨卡萨姆第五次来中国执裁篮球比赛,也是他第一次在中国县城执裁比赛。“现场氛围太惊人了。在小城市办大赛很棒的地方在于,它能让更多人看到篮球、关注篮球、爱上篮球,这对篮球运动的发展至关重要。”

高速公路边的横幅上、出租车的LED广告屏里、景区门口的宣传海报中……过去一段时间,秭归街头的超三联赛元素随处可见。

超三赛场也深度融合了秭归当地的文化元素。球员入场时,DJ播放的背景音是龙舟竞渡时的击鼓声;在互动环节,主持人会随机抽选

屈原长诗《离骚》的段落,让观众挑战接龙。

体育搭台,文旅唱戏。赛场外的空地上,临时建起“秭归鸟”主题互动区、文创产品集市、潮玩运动体验集市、特色农产品展销集市和美食集市五大展区。峡江草编、三闾刺绣、秭归鲜橙、土家腊肉等当地特产一应俱全。

为了这次比赛,秭归绣娘张丹丹和同事们赶制了300多个超三联赛的定制手工刺绣书签,还在赛场外和火车站设置多个摊位,推广当地非遗技艺三闾刺绣。“很多外地游客因观赛来到秭归,我们的刺绣工艺也被更多人知晓。”张丹丹说。

赛事期间,观众可凭观赛门票半价游览当地多个景区。秭归多家酒店、餐饮店、农特产品店均为持票者提供优惠。

秭归县文化和旅游局副局长王勇介绍说,赛事期间,秭归县城及周边的主要酒店预订率超过90%,景区客流量显著提升,赛场周围五大主题展区创收超过30万元。

“这次赛事不仅带来直接的消费收入,更是对秭归城市形象和品牌的一次集中展示和推广,随之而来的无形资产和长远效益不可估量。”王勇说。

从更大范围来看,小城办大赛已不再是新鲜事。国际跳棋世界杯

分站赛落户山东新泰、中国排球超级联赛在四川高县举行、全国体校U系列田径锦标赛总决赛由福建上杭承办……近年来,越来越多的国家级甚至国际级赛事进入县城。

武汉体育学院新闻传播学院教授张德胜表示,随着经济社会发展,高质量硬件设施日益普及、交通条件日趋便利、全民健身热情越发蓬勃,这些都为小城举办高规格赛事打下良好基础。

不久前发布的《国务院办公厅关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》提出,到2030年,培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事,体育产业发展水平大幅提升,总规模超过7万亿元。

“实现这一目标离不开多项目、多层次赛事体系的构建,而小城市的特色赛事正是赛事体系中的重要一环。未来会有越来越多的县城因地制宜,孵化出有当地特色的体育赛事。”张德胜说。

已尝到体文旅融合甜头的秭归,正在对接更多高规格赛事。“不限于龙舟和篮球,我们还在探索引入与秭归山水人文资源相匹配的水上运动、山地户外、路跑等新兴项目,希望将秭归打造成长江经济带独具特色的体育赛事高地。”王勇说。

(新华社武汉9月10日电)

攀岩： 以赛代练 湖南队备战十五运会



9月10日,中国湖南黄金攀岩队与印度尼西亚国家攀岩队速度组在湖南省体育场攀岩馆举行了一场速度攀岩友谊赛。此次友谊赛采用国际标准的速度赛道,模拟实战环境,旨在通过“以赛代练”的方式,进一步提升运动员的竞技状态和临场应变能力,为湖南队备战全运会提供强力支撑。

图为湖南黄金攀岩队选手、2024巴黎奥运会攀岩女子速度亚军、成都世运会攀岩女子速度、女子接力冠军邓丽娟(上)在比赛中。

新华社记者 薛宇舸摄

绿茵为纸、热爱为笔

——“足球妈妈”绘就留守儿童绿茵梦想

走进安徽阜阳颍泉区行流镇三义学校的荣誉陈列室,略显拥挤的空间里摆放着历届校足球队使用过的足球、球衣和获得的奖杯、奖状。体育教师王侠拿起11年前她开展教学时使用的第一个足球,斑驳的球面上稚嫩的字体写有“足球妈妈”四个字。

在这个地处皖北的乡村学校,王侠被留守儿童们亲切唤作“足球妈妈”。

王侠成为体育教师,源于“女承父业”。她至今记得1985年父亲过的第一个教师节,幸福的模样在她10岁的心中种下成为人民教师的种子。

2014年,王侠所在的三义学校开始培养校园足球文化,接触足球不多的她主动挑起教学重担,前往阜阳师范大学、阜阳体校寻求指导,逐渐建立起足球教学体系。2015年,三义学校入选首批全国青少年足球特色学校。

安徽省阜阳市是劳务输出大市,校足球队中孩子多为留守儿童,王侠不仅认真教学,更细心照料他们的生活,提供心理疏导与经济资助,外出比赛时还帮小球员洗衣,“足球妈妈”的称呼由此而来。王侠还通过“走教”,将经验分享至镇内其他学校,助力李集小学、腰庄小学先后获评青少年校园足球特色学校。

如今,三义学校所属的行流镇中心校在她的带动下成立了“爱心妈妈”工作室,主动为孩子们排解各种困难,陆续有百余名教师加入。

多年来,王侠先后获评“全国三八红旗手”“全国校园足球感动人物”“中国好人”“全国模范教师”等荣誉。谈起未来,王侠希望通过自己的努力,让更多的乡村孩子接触足球,通过足球运动培育团队精神,树立坚韧不拔的品格和积极向上的态度,实现人生理想。

图为9月9日,王侠(右二)在三义学校为学生们上足球课。

新华社记者 杜宇摄



中国足球有机会冲击2030世界杯

——访U22国足主帅安东尼奥

新华社记者 肖世尧 姚友明

9日,中国队0:0战平澳大利亚队,晋级明年在沙特举行的亚足联U23亚洲杯正赛。赛后,中国队主教练安东尼奥不停招呼球员们一起庆祝,回到酒店,他都保持着亢奋状态。王钰栋笑道:“主教练在更衣室里有点疯狂。”

带领这支被寄予厚望的U22国足晋级亚洲杯正赛,是这位53岁西班牙教练重返中国执教后完成的首个目标。

“比赛结束时我们有着巨大的喜悦,这是为自己付出产生的喜悦和振奋。其实中国足球缺少喜悦,希望能通过我们的表现给中国足球带来喜悦。”安东尼奥在赛后接受媒体采访时表示。

“最后的结果摆在面前,我们经历了困难但完成了任务。这些球员,未来有着巨大的潜力去创造更好的成绩,但我们要冷静地准备,慢慢做好各项工作,充满信心。”

安东尼奥第一次到中国执教是2018年,他当时担任了2003年和2004年出生球员组成的中国国青队主教练。经过五年的打磨,他带领这支中国队在2023年U20亚洲杯时隔九年再次晋级八强,并在

四分之一决赛与韩国队鏖战至加时惜败。

合同结束短暂离开后,安东尼奥在2024年经过竞聘回到中国,担任U22国足主帅。与上次不同,他的麾下不止有拜合拉木、阿卜杜外力、胡荷韬等昔日老弟子,还混编了多名今年初在深圳U20亚洲杯大放异彩的2005年和2006年出生的希望之星:王钰栋、蒯纪闻、彭啸……其中,已有多人代表成年国家队出场。

“球员未来有着光明的前景,但我们也不能操之过急,提前燃尽他们的潜力。对我来讲,真正的国脚需要2到3年以上的成年国家队身份,并锁定国家队的主力,胡荷韬和拜合拉木在成为真正国脚的道路上。王钰栋非常有天赋,我们需要对他有更多的呵护,不要让他受到伤害。如果他们的成长道路正确,会有非常好的前景;如果道路错误,则会受到伤害。包括舆论层面,都需要对他们照顾和呵护。”安东尼奥说。

2003、2004年龄段国青队主打防守反击,多名后卫已在中超踢上主力。2005、2006年龄段国青队则踢出攻势足球,涌现出一批有特点

的进攻型球员。安东尼奥的任务是把两批风格截然不同的球员捏合在一起,参加明年的U23亚洲杯、爱知、名古屋亚运会。如果一切顺利,他可能还会带领2005、2006年龄段球员,冲击2028年洛杉矶奥运会。

在西安举行的U23亚洲杯预选赛,是这支U22国足组队后首次在正式比赛中亮相,他们首战仅以2:1险胜东帝汶队,表现受到外界质疑。第二轮面对孱弱的北马里亚纳群岛队,中国队上半场仅1:0领先,直到下半场才找回状态打入九球,最终10:0取胜。

最后一轮对阵强敌澳大利亚队,安东尼奥采取了立足防守的“532”战术体系,派出五名后卫巩固防线,并在进攻中基本放弃中场组织,主要依靠后场长传寻找反击机会。稳固的防守,为中国队守住了足以晋级的平局。

“我们队里有很多球员是第一次磨合,我们需要更多磨合和实战。当然反过来看,他们展现出的足球内容和战术素养是不错的,和澳大利亚队的战术表现也可以说是一个奇迹。”安东尼奥说。

对于如何融合两批球员的不同

风格,安东尼奥表示要根据对手情况进行变化:“我们和东帝汶队比赛时也有很好的控球率和进攻,在数据对比上,我们创造的得分机会,比澳大利亚队面对东帝汶队时的得分机会更多,只不过转化为进球这一环节明显不足。面对澳大利亚队,我们目前还不足以抢下澳大利亚球员脚下球,所以还是要立足防守。”

“我们的队伍还是要适应不同对手的不同特点,如果我们提供错误信息,可能会因此伤害球迷。大家看到,三场比赛方式不一样,说明我们在适应性上可以做到。”

看到这些年轻球员,安东尼奥表示自己对中国足球的未来抱有信心:“对照澳大利亚队,我们国际足联排名有比较大的差距,但世界杯(亚洲区)名额是8.5个,只要我们静下心来踏踏实实备战,2030年世界杯是有机会的。我在中国工作多年,我也注意到,每个球员都有自己的特点。”

“差距有,但我们有能力、有机会和他们抗衡,尤其是赛会制比赛不像联赛,联赛中实力会反映在最终的排名上,但赛会制比赛如果备战好,中国队是有机会创造惊喜的。”安东尼奥说。(新华社西安9月10日电)

射击世界杯宁波站： 胡凯实现男子10米气手枪“四连冠”

新华社宁波9月10日电(记者牛梦彤、王梦)射击世界杯宁波站(步手枪)10日迎来第二个比赛日,中国新秀胡凯获男子10米气手枪金牌,拿下个人世界杯“四连冠”。队友游昌杰摘银。

在当天的资格赛中,胡凯发挥稳定,以589环排名第一。张益梵、游昌杰则分列第二和第四,携手闯入决赛。决赛阶段,胡凯和游昌杰发挥出色,一路淘汰法国、捷克、伊朗等队的多位好手,携手进入前三名的争夺,张益梵最终位列第六。

倒数第四枪,32岁、首次亮相世界杯的游昌杰打出10.9环的高分,一度反超胡凯升至首位。不过在随后一枪,胡凯抓住游昌杰8.6环的失误,回敬10.5环,再度占据主动。在争冠轮最后两发,胡凯意外打出9.2环,领先优势再度被缩小,但随后他稳住心态打出10.1环,最终以242.3

环的总成绩惊险夺冠。瑞士选手索拉里获得铜牌。

“我是比较慢热型的,进入状态会慢一些,虽然中间可能有个别击发失误,但很快能调整过来,还是按照训练时的平常心去做。”胡凯在赛后坦言,自己的目标是成为这个项目里最顶尖的运动员,现在经验还有欠缺,要通过比赛积累经验,不断放平心态。

本赛季,23岁的胡凯异军突起,状态不俗。在此前的世界杯阿根廷布宜诺斯艾利斯站、秘鲁利马站和德国慕尼黑站比赛中,他均获得男子10米气手枪个人项目金牌。本次夺冠,使他成功收获本赛季世界杯个人第四金,也是他本站赛事的第二枚金牌,9日,他搭档姚千寻获得10米气手枪混合团体金牌。

11日,本站世界杯将进行男子10米气步枪和女子25米运动手枪的冠军争夺。

WTT澳门冠军赛： 孙颖莎晋级女单16强



9月10日,在澳门进行的2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)澳门冠军赛女子单打首轮比赛中,中国选手孙颖莎3比1战胜威尔士选手赫尔希,晋级16强。

图为中国选手孙颖莎在比赛中。

(新华社发)